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Elettartam- és megbizhatésagi

vizsgalatok exponencialis eloszlason
alapulé szekvencialis mintavételi

eljarasai és tervei

A megbizhatdsagi vizsgalatok tervezésénél igen fon-
tos kovetelmény, hogy adott megbizhatdsagi szint
ellenérzésére folytatott vizsgalatok minél gazdasago-
sabbak legyenek mind a vizsgalatok idétartamat,
mind a mintaelemek szamét tekintve. Ezeket a cél-
kitiizéseket a mintavételi tervek helyes megvalasztasa
biztositja.

A mintavételi tervek és az ezekkel kapcsolatos
matematikai-statisztikai meggondolasok fiiggnek a
vizsgélat végrehajtasanak és a dontések meghozata-
lanak modszerétSl. Jelen cikk szerz6i ismertették az
exponencidlis eloszlason alapulé mintavételi terve-
ket és eljarasokat abban az esetben, ha a vizsgalatot
elére megadott szamu meghib4sodas bekovetkezéséig,
ill. elére megadott id6tartamig folytatjak [1].
Ebben az esetben a vizsgalat. soran kétféle dontés
hozhaté: vagy elfogadjak a tételt, vagy pedig vissza-
utasitjak.

A jelen dolgozatban ismertetésre keriil§ szekven-
cialis eljarasnal mindenegyes meghibisodas bekovet-
kezése utan a dontés haromféle lehet: vagy elfogad-
juk, vagy visszautasitjuk a tételt, vagy pedig tovabb
folytatjuk a vizsgélatot. Mivel a vizsgalat tovabb-
folytatasa is a lehetséges dontések egyike, ezért a
meghibasodasi szam ennél a vizsgalatnil nem elére
rogzitett érték, hanem valdszinliségi valtozo. Ez azt
jelenti, hogy az a meghibasodasi szam, amelynél a
vizsgalatot befejezziik (a tételt elutasitjuk vagy el-
fogadjuk), véletlenszertien valtozé mennyiség. A
vizsgdlati eljaras annal gazdasagosabb, minél kisebb
a meghib4sodasi szam varhaté értéke.

A dolgozat a szekvencialis valdszinliségi hanyados
vizsgalataval foglalkozik az esetben, ha az alkatrészek
élettartam-eloszlasa exponencidlis ©@ paraméterrel,
azaz az élettartameloszlas stiriiségfiiggvénye a kovet-
kez6 alaku:

1 -5, i
i@ 0)= —ée ; ha =0
0; ha <0

A vizsgalatok helyettesitéses és helyettesités nélkiili
vizsgalatok lehetnek. Mivel a helyettesitéses és he-
lyettesités nélkiili vizsgalatok targyaldsa teljesen
hasonlo, csak a helyettesitéses vizsgalattal foglalko-
zunk 4altaldban, a helyettesités nélkiili vizsgalatra
csak egyes esetekben tériink Kki.

Beérkezett: 1971, VI. 10.

ETO 620.113:620.169.1
i. deldlések és terminoldogia

A jelen cikkben hasznélt terminologia az [1]
dolgozatban és az MSZ 248 —57-ben [2], az MSZ
17100 [3], valamint a H 108 M1L STD [4] szabva-
nyokban ko6zolt fogalmakat hasznalja fel. Ezek koziil
a legfontosabbakat és azok jelolését az alabbiakban
foglaljuk 0Ossze:

1.1. Vdrhaté élettartam
Az élettartam varhato értéke. Jelolése: 6.

1.2. Atvételi élettartam

A viarhato élettartam még elfogadhatd értéke.
Jelolése: O,

1.3. Visszautasitdsi élettartam

Az a O érték, amelynél kisebb varhato élet-
tartama tétel mar nem elfogadhat6. Jelslése: O,.
1.4. Jelleggorbe (OC girbe) »

A jelleggérbe minden O értékre megadja azt a
P(0O) valoszintiséget, hogy a © varhaté élettartamu
tételt elfogadjak. Jelblése: P(0O).

1.5. A gydrto kockdzata

O, varhaté élettartamt tétel visszautasitdsa-
nak valosziniisége. Jel6lése: «. Képletben: P(0Q,)=
=1—a. s
1.6. A fogyaszto kockdzata

O, varhaté élettartamu tétel adtvételének valé-
szintisége. Jelolése: . Képletben: P(0,)=p.

2. Az OC jelleggorbe meghatarozasa szekvencialis
vizsgélatnal

Legyen a vizsgalt termékek szdma n, legyenek a
meghibdsodasi id6pontok a kovetkezék: O=x,=
=x,=...=x,. Ekkor az r-edik meghib4sodas
utan a termékeken megfigyelt 6sszes miikodési idé
helyettesitéses vizsgélat esetében a kiovetkez6:

Viz)=nz,,

helyettesités nélkiili vizsgalat esetében pedig

V)= St (n-1)a.
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A szekvencidlis valésziniiségi hdnyados vizsgalat-
nal a kovetkezdé hanyadost vizsgaljuk:

b T 1 011 -Fa; 6
r,1=1=r1 . (21)
Y [ias @)1-Fas Oy

ahol f(z; @) a siirliségfiiggvény, F(z; @) az el-
oszlasfiiggvény és P, ;, ill. P, , ]elentl a 0, ill. 6, 4t-
lagos élettartam sokasigdbél szdrmazé mlnta hkeh—
hood fiiggvényét.

Exponencialis eloszlds esetében helyettesités nél-
kiili vizsgalatnal:

1 1
i+ r _ (X
1 o [ _2 X; +(n—r)x, ] B 1 . o V(xr)

R %

._i 1% (Xr)

1 7
1 " [ z X¢+(n»r)xr] :
Pr 0=77 € ool =L
/S . 0

Helyettesitéses vizsgalat esetében. a képletek azo-
nosak, azzal az eltéréssel, hogy V(x,)=nz,.

A vizsgalat soran meghatdrozunk két szamot,
A-t és B-t igy, hogy O0< B<1< A teljesiiljon. A és B
fiigg a gyarté és a felhasznalé kockdzatatol (a-tol és
B-tdl). Ennek ismertetésére késébb keriil sor. Ezutan
mindenegyes meghibasodas eléforduldsa utan kisza-

Ll hényadost és a kovetkezé lehetséges

. r.o
dontéseket hozzuk:

P . ) - .
—ll= A akkor a tételt visszautasitjuk.
r,0

P,

7,0

a) Ha

b) Ha = B, akkor a tételt elfogad]uk

¢) Ha A<113"1<B, akkor a vizsgdlatot tovabb-
r,0

folytatjuk.

A (2.2)-b6l kovetkezik, hogy exponencidlis élet-
tartameloszlas esetében az elfogadasi tartomany a

1
O,y —?) V (xr)

s
(@;) e % =B (2.3)

egyenlétlenség altal meghatarozott.
Hasonléképpen a visszautasitdsi tartomany a ké-
vetkez6 egyenlétlenséggel adott:

roo- 2L V (xr)
(9—0) e % =) = A. - (24)
0,

oty

Végil a vizsgalat tovabbfolytatasdnak tartoma-
nya a kovetkezd:

r 1 ‘«(lr)
B<(%)e (&) <A. (2.5)
\@1

(2.3.) egyenlétlenséget logaritmizalva és atrendezve
adddik, hogy a tételt akkor fogadjuk el, ha a meg-
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figyelt osszes mitkodési idére, V(ay)-re, a kovetkezd
egvenlétlenség teljesiil:
0

g wB
Velzg— -1 1

6, 6, 6, 6,

(2.6)

(2.6)-bol

=s (2.6a)

és
——Q0F=h, (2.6b)

jelolésekkel kapjuk, hogy
V(z,)=rs+h, 2.7)

Hasonld szamitasokat elvégezve, (2.4)-bdl adadik,
hogy a visszautasitdsi déntést akkor hozzuk meg,
ha

. @
_ @1 InA
V(x')z_l___l_ i ___l_' (2.8)
@1—@0 gl 0,
(2.8)-bdl
In A
hl:l_ I (2.8a)
0, 0,

jeloléssel kapjuk, hogy
V(x,)=rs—h, (2.9)

egyenltlenség definidlja a visszautasitasi tarto-
manyt. A fentieknek megfeleléen a vizsgalat tovabb-
folytatdasdnak tartoménya a kovetkezd:

rs—h< V(z,)<rs+h, (2.10)
Példa. Helyettesitéses vizsgalat esetében legyen
0,=1500 éra, 6, =300; «=0,05 és §=0,10

Mivel 6,/0,=300/1500=0,200, akkor a [4] szerinti
2A4—1 (1. tablazat) tablazatabol a- B—4 vizsgélati
tervet és a 2D—1 tablazatbdl (2. tdblazat) meg-
feleléen a kovetkezd értékeket kapjuk: h,=
= 0(I,/Op) = 1500(0,5805) = 870,75; h,=0O(h,/Oy)=
= 1500(0,7453)1117,95 és = O(s/6,) = 1500
(0,4086)=612,9 éra/hiba.

V(&) elfogadasi egyenes egyenlete a kovetkezd:
V (@) =15+ hy=612,9r + 870,75, "
a visszautasitdsi egyenes egyenlete:
Vy(z,)=rs—h =612,9r—11 {7,95

Ezt az esetet illusztralja az 1. abra.

Az igy végrehajtott vizsgilat véges sok szamu
meghibasod4s bekovetkezése utan 1 valészinﬁséggel
dontéshez vezet. Az OC jelleggorbét az iin. Wald-féle
alapazonossaghdl kozelitéssel lehet meghatarozm (d.
Vincze [5]).
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1. dbra. A szekvencidlis eljaras lehetséges dontéseinek tarto-
manya

Ha a jelleggorbét meghatarozé P(O) fuggvény a
kévetkez6 alaku:
ARO) _

PO)=txo— o (211)
és a h(O) fuggvény eleget tesz az
flx; Oy, _
f[f(x, 0] f@; ©)dz=1 (212
0 . .

azonossagnak, akkor exponencidlis eloszlis esetében
(2.12) a kovetkezd alakii:

I N E R R O

f—é:e @[gge (@1 90)] de=1. (2.13)
1

0

(2.13)-t integralva kapjuk, hogy

(2.14)

Ha h—0, akkor
99)"_1
. R CA
lim 6 =lim ———
’l"Q h=0 Il 1 1 )

0, 0,

)

ELETTARTAM- ES MEGBIZHATOSAGI VIZSGALATOK

hatarozatlan 0 alak, ezért a L’Hospital szabalyt

0
kell alkalmazni, igy
O,\" ' O\, Gy
o) _ 2| In =2
(@1) 1 : (@l) n@1
lim O=lim ———=lim-~—————=
B0 h=0 p L_}_ hso 11
0, 6 )
6
In =0
— @1 s
1 1~
0, 6,
adodik.

Hasonléképpen, ha h—0, akkor hm P(@) is hata-

rozatlan alak, ekkor ismét alkalmazva L’Hospital
szabalyt kapjuk, hogy

AR—1 Atln A
hm P(0)=hm g = e A B
In A
“TmA_Im B (2.15)
Ha figyelembe vessziik, hogy
In B In A
h0= —"—1 1° h1=‘1 1°
6, 6, 6, o,
akkor (2.15) a kovetkezd alakban irhato fel:
h
lim P(@)=—2—. 2.16
im P(0)= 52t (2.16)

A kovetkezdkben térjiink at az A és B szamok

meghatarozasara. Tegyiik fel, hogy %:g. Ekkor
1

In O,
— 6, _Gylng
S=E—1 = =1 2.17)
0, 6,
Péld4ul, ha 6©,=1500; ©@,=300, akkor
s=1500 El—§—612 9, a mar korabban kapott érték.

B meghatdrozdsa

In B

A hy=— azonossaghél kapjuk, hogy

T 1

0, 6,

_In B= h(l 1) °(g ).  (218)
0, 0

Ezért az el6bbi szdmpélda adatait behelyettesitve
(2.18)-ba, kapjuk, hogy h,=870,75 esetén
870,75-4

. ho

azaz
B=0,098
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A meghatdrozdsa

Mivel
_I(g—1)
In A __6)—0— N

ezért

h;=1117,95 esetén és g=5, 0,=1500 dra mellett

In A=2,96, azaz A= 143

A kovetkezékben meghatdrozzuk, hogyan fiigg A
és B az o és § értékétdl. Ismeretes, hogy az OC gor-
bére teljesiil, hogy

P(O)=1—oa (2.19)
és
PO)=p (2.20)
Masrészt azonban (2.14)-bél adédik @ =0, ese-
tén .
O
0, :
0,= ——————l >
@[5
azaz

0, O\KO)
Zo_ =20 1.
@ (611)-(s}
Ez nyilvan teljesiil, ha k(O,)=1, igy az OC gorbe
értéke a @ =0, pontban (2.11) és az el6zéek szerint:
A-—1

PO@I=5—5-

(2.21)

Hasonlé gondolatmenettel belathaté, hogy h(0,)=
=—1, igy '

1,
A A 1
A7B

(2.19)-b6l és (2.21)-bdl, illetve (2.20)-bél és (2.22)-
bél kapjuk a kiovetkezé egyenleteket :

A—1
l—a=Zs. (2.23)
A1
p=4—5 B, (2.24)
azaz
__B
B*l—a’
a=1=F
[#4
(2.23)bol
1-B
a=—— (2.25)
(2.24)-b6] pedig
A-1
‘ﬁ=z—:§' B. (2.26)

adodik.
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Az el6zGekben ismertetett példa szamadatai sze-
rint A=14,3 és B=0,098, ezért «~0,07, f~0,10.

A kdvetkez6kben hatarozzuk meg az OC jelleggérbe
egyes pontjait az el6z6 szamadatokkal.

Ha ©=s(h~0), akkor P(@):h I_:_lh , ezért
1 (U]
1117,95

s=612,9 miatt P(612,9)= m

=0,56

Ha h—> —eo, akkor @0 és P(@)-0.
Igy az OC goérbe pontjai:

0,=1500 éra P(1500)=0,95 (2.19 szerint)
0 =6129 6ra  P(612,9)=0,56

0,=300 éra P(300)=0,10 (2.20 szerint)
O =0 6ra P(P)=0

A 2. 4bra megadja az OC gorbét ©,=1500 ora,
«=0,05 és §=0,10 értékekre. :

PE)

107
09y
08

061
as

037
a2y

0 7000 2000 3000
: B loral
R

2.-abra. Az OC gorbe szekvencialis vizsgalat esetén @ = 1500
6ra, o=0,05 és f§=0,10 értékekre

3. A vizsgalati terv meghatarozasa

A helyettesitéses és helyettesités nélkiili vizsgdlat
tervének meghatarozasa teljesen azonos modon
torténik, egyediili kiilonbség a megfigyelt osszes mii-
kodési id6ben (V(x,)) van, amely helyettesitéses
esetben

V(z,)=nxz,.

helyettesités nélkiili esetben pedig

V(x,)=21’x,~+(n—r) z,.

Meghatarozandé «, 8, 6, és @, ismeretében az elfoga-
dasi egyenes
Velx,)=rs+h,

¢és a visszautasitasi egyenes

Vy(z,)=rs—h,
egyenlete.
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Lehetséges dontések:

a) V(x,)=rs—h, a tételt visszautasitjuk,

b) V(x,)=rs+h, a tételt elfogadjuk,

¢) rs—hy< V(x,)<rs+hya vizsglatot tovdbbfolytat-
juk.

Ha a vizsgilat soran megfigyelt meghibdsod4sok
r szama kisebb, mint egy r, szam, amely az 1. tabla-
zatbél hatdrozhaté meg és

V(x,)=min. (rs+h,, 1y),

akkor a tétel szintén elfogadast nyert.

1. tablazat -
(2A-1) 1ablazat, vizsghlati tervek
«=0,05 «=0,10
p=0,10 £=0,10
 Jet 6,/0, Jel 6,10,
B-1 0,022 c-1 0,046
B-2 0,091 Cc-2 0,137
B-3 0,154 C-3 0,207
B-4 0,205 C-4 0,261
B-5 0,246 C-5 0,304
B-6 0,282 C-6 0,340
B-7 0,312 C-7 0,370
B-8 0,338 C-8 0,396
B-9 0,361 C-9 0,418
B-10 0,382 C-10 0,438
B-11 0,459 C-11 0,512
B-12 0,512 C-12 0,561
B-13 0,550 C-13 0,597
B-14 0,581 C-14 0,624
B-15 0,625 C-15 0,666
B-16 0,658 C-16 0,695
B-17 0,711 Cc-17 0,743
B-18 0,745 C-18 0,774

Ha pedig r=r, vagy V(x,)<r,s, akkor a tételt
visszautasitjuk. Igy a vizsgdlatot elegendd r, szdmi
meghibasodasig folytatni a legkedvezdtlenebb eset-
ben.

Példa:

Legyen ©,=50000 6ra, @;=10000 6ra
a=0;05; ﬁ=0;1' :

Ekkor % =—1 ; a=0,05 értékekre az 1. és 2.
6, 5
tablazatbél kapjuk, hogy

=12, Jo_o58; Mo o75; S—041

0— > @ 3 @0 - £ 3 @0— £) .
Igy hy=29 000,
h, =37 500,
s =20 500.

Igy az elfogadasi egyenes egyenlete a kovetkezé:
V g(x,) =29 000+ 20 500r,
a visszautasitasi egyenesé pedig
Vy(x,)= —37 500420 500r.
Az r,s szorzat értéke a kovetkez6:

' 1,8 =12 20 5000=246 000

Elfogadasi dontés feltétele:
V(x,) = min/29 000420 5000r, 246 000)
Visszautasitasi dontés feltétele:
Vi(z,)= — 37 500420 5000r vagy
V(x,)<246 000.

Ha példaul r =2 esetén, azaz a masodik meghibasodas
utdn V(x,)=380 000 éra, akkor

V g(x,) =29 000 441 000=70 000

adodik, igy

V(x,) =80 000> Vg(x,) =70-000, tehat a tételt el-

fogadjuk.
A2 tablazatban szereplé értékek meghatarozasa:
~In B ~1n 0,105
hy=— =7 T—=29 000,
6, 6, 10000 50000
mivel
_ B 010
T 1l—u 0 95 =0,105;
In A In 18
hy=— T =37 500,
0, 6, 10000 50000
mivel
1-8 09
A=— =0, 18
2]
In =2
o, Inb
s_l_l_ : =20 500.
6, 6, 10000 50000

Iy=3r, ahol r az a legkisebb egész szdm, amelyre
xl—a(zr)
2@r)

a 2r szabadsagfoku y2-eloszl4s y kvantilise. Esetiink-
ben r=4. Igy r,=3,4=12

1 teljesul ahol y2(2r)

2. tablazat

(2D-1) tablazat, szekveneidlis vizsgalathoz

Jel re I h/ O, /e, s/6,
B-1 3 0,0506 —0,0650 0,0859
B-2 6 0,2254 —0,28%4 0,2400
B-3 9 0,4098 —0,5261 0,3405
B-4 12 0,5805 —0,7453 0,4086
B-5 15 0,7345 —0,9430 0,4576
B-6 . 18 0,8842 —1,1352 0,4972
B-7 21 1,0209 —1,3107 0,5282
B-8 24 1,1495- —1,4757 0,5538
B-9 27 1,2719 —1,6329 0,5756
B-10 30 1,3916 —1,7866 0,5948
B-11 45 1,9101 —2,4523 0,6607
B-12 60 2,3620 —3,0325 0,7024
B-13 75 2,7516 —3,5327 0,7307
B-14 90 3,1217 —4,0079 0,7530
B-15 120 3,7522 —4,8173 0,7833
B-16 150 4,3314 —5,5610 0,8053
B-17 225 5,5386 —17,1109 0,8391
B-18 300 6,5773 —8,4444 0,8600
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4. A meghibé4soddsok varhat6 szdma

A meghibidsodasok varhat6 szdma a dontés meg-
hozataldig — az elfogadasig vagy visszautasitésig
— eléfordulé meghibédsoddsok szamanak, mint valo-
szinliségi valtozonak varhaté értéke. Jeloljiik a meg-
hibasoddsok szamat a dontés meghozataldig &-vel,
ennek varhato értékét pedig Eg(&)-vel. Ez a varhaté
érték szekvencidlis vizsgalat esetében a kovetkezd:

E@(£)=P(@) {ln B /(1;1 A@]l-){—ln A ’ .1
E[ f@; a}

ahol P(®) a O varhato élettartamu tétel elfogadasa-
nak valészintsége,

X

i @,):% e®;  (i=0,1).

Szamitsuk ki a (4.1) szereplé Eo [In I{((;C: @@:))J

varhato6 értéket:

@” (@ ;)J e® due

:1,1%_@(1__1_),

0, 0, 9, 4.2)

(2.6a), (2.6b) (2.8a) képletekbdl a kovetkezo Ossze-
fiiggéseket kapjuk:

1 1
In B—In A=—(hy+h){~—+"| 4.3
n A=~y 9
1 1
InA=h|~—-—=1, 4.4
1(@1 @0) ( )
n &
0,
=1 (4.5)
6, 6,

(4.2)— (4.5) bsszefiiggéseket felhasznalva és a megfe-
lel$ értéket (4.1)-be behelyettesitve kapjuk, hogy a
dontéshez sziikséges meghibasodasok varhaté szdma:

—PO)(hy+h)+ 1y
s—6 )

Eo(§)= (4.6)

Ha: h—0, akkor lim O=s (1d. 2. fe]ezet) igy (2.15)-t
. P

figyelembe véve kapjuk, hogy

—InAlnB _@]ﬁ
e o

@ ogy] s - ¢
f(x; O, o))]

Eo(é)=

22

Példa

0,=50 000 6ra, ©,=10000 éra, «=0,05, §=0,1
esetén a 3. fejezetben kiszdmitott értékek a kovet-
kez6k:

hy=29 000, h,=37500, s=20500

fgy ©=0 esetén (4.6) a kovetkezd alakn

0(s)_ 11,83

O=0,=10000 éra esetén (4.6) a kovetkez$ alaku:

E1q000(6) =294
©=5=20 500 érara kapjuk, hogy (Id. 4.7)

Eop500(6)=5,30

O =0,=50 000 orara P(0,)=0,95 és (4.6) a kovet-

kezé:
Es54000(6)=0,94

Megjegyzés

Szekvencidlis vizsgdlat esetén a maximadlis meg-
hibasodasi szam az el6z6ekben mar ismertetett r, ér-
fékekkel egyenld.

3. A vizsgalat varhato idGtartama

A vizsgélat varhato id6tartama a dontés meghoza-
talaig eltelt idének, z-nak, mint valdszintiségi val-
tozénak virhaté értéke. Jelolése: E (7).

Bebizonyitjuk, hogy szekvencialis vizsgdlat esetén
a vizsgalat varhato id6tartama, helyettesitéses eset-
ben a kovetkez6:

0]
E@(‘L’)z—h— E(%), 5.1)
ahol
—PONrt )+l o
Fo(8)= s—6
[illl_- ha @=s,
52’

n a vizsgilati minta darabszama.

Az (5.1) varhato érték kiszamitésdnal vegyiik fi-
gyelembe, hogy a vizsgalatot akkor fejezziik be, ha
az l-edik meghibdsodas bekovetkezése utan (i=1I,

..) dontést tudunk hozni. Ezért 7 varhato értékét
ugy hatdrozzuk meg, hogy kiszamitjuk 7 feltételes
varhat6 értékét mindenegyes i-értékre vonatkozoan.
[(E(z/E=i) jeloli T feltételes varhato értékét az i-edik
meghibdsodas bekovetkezése esétén)], ezt megszo-
rozzuk annak valészinlségével, hogy az i-edik meg-
hibdsodas bekovetkezésekor dontést hozunk. Ez a

valészinliség: P(§=17). Ezt Osszegezzik i=1, 2,
értékekre. Igy kap]uk

Eo(t)= g’_lE(r/ézi)P@:i). (5.2)
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Az (5.2)ben szereplé E(t/§=1) feltételes varhaté
érték az [1] dolgozatban kozolt eredmény szerint a
kovetkezd:

E(-z/&:i):i;@ . (.3)
(5.3)-at behelyettesitve (5.2)-be, kapjuk, hogy
0 z. .
E(_)(1)=—IT 1_2; iP(E=9) (B.4)

> iP(§=1i) nem mas, mint § varhaté értéke, azaz
=1

Eo() =" Folé).

Példa
0,=50 000 o6ra
©,=10000 oéra
hy, =29 000 6ra, h;=37500 o6ra, s=20500 ora
n=20, «=0,05, §=0,1 esetén
O=0 értékre Ey(7)=0,
O=0,=10 000 értékre Ej,oqo(*)=1470 ora
0 =5=20 5000 értékre E, 5., (7)=5400 o6ra
O=0,=50 000 értékre Ej,q(7)=2350 6ra
Eo(é) értékeit a 4. fejezetben szamitottuk ki.

Helyettesités nélkiili vizsgalat esetében a vizsgalat
varhaté idétartama kozelitéssel:

Eo(t)=01In (5.5)

n
n—Ee(®)

Példa

©,=50 000 ora

©,=10000 ora

h, =29 5000 o6ra, h,=37 500 o6ra, s=205000 ora
«=0,05, $=0,1, n=20 esetén

0 =0 értékre E(7)=0

O=0), értékre E,;0(7)=1600 6ra

O =0, értékre Egj,0(7)=2000 éra.

A helyettesitéses és helyettesités nélkiili vizsgdlat
varhaté  idétartamanak Osszehasonlitdsa azt mu-

tatja, hogy helyettesités nélkiili esetben a vizsgalat

varhaté idétartama hosszabb.

Megjegyzés

A vizsgalat maximdlis iddtartama helyettesitéses
esetben:
IS

2

n

helyettesités nélkiili esetben

hy "2 s 2s—h,
T+ kZ:’o n—k H—I‘0+1 )

G. Kiivetkeztetések

A dolgozatban ismertetett szekvenciilis ‘minta-
vételi eljaras és terv, valamint az ezzel kapesolatos
szamitasok lehetévé teszik a megbizhatésdg-vizsga-
latok gazdasagos lefolytatasit, és Aatvételi-vissza-
utasitasi dontések meghozatalat sorozatvizsgilat

. esetén. A megbizhatésag- vizsglatokkal kapesolatos

mintavételi tervek gyakorlati alkalmazasa csak akkor
valik lehet§vé, ha olyan szabvanyok allnak rendelke-
zésre, amelyek részletesen elGirjak a mintavételi
tervet, azaz a vizsgilat idétartamat, darabszamat
és a vizsgalati kovetelményeket. Ezért nagyon sziik-
ségesnek mutatkozik a megbizhatosag- és élettartam-
vizsgalatok tervezésére vonatkozé szabvany elké-
szitése hazdnkban.
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